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Jogviszonyaink , tekintette! az áttér-
tek gyermekeire.

A zsidó hitfelekezet jo gviszonyai tekinteté-
ben Magyarországban chaotikus zûrzavar ural-
kodik. Felekezetünk ügyeit néhány régi hely-
tartó-tanácsi rendelet , pátens és miniszteri ren-
delet szabályozza , melyeknek j ó részét még
azon politikai hatósá gok sem ismerik , kik zsidó
felekezeti ügyekben dönteni hivatvák .

Jogviszonyaink ezen rendezetlensé gének kö-
vetkezményei legérezhetöbben akkor ny ilvánul-
nak , mikor felekezetünk az egy ik vagy másik
keresztény hitfelekezettel j ó vonatkozásba és
ezáltal az egyeseknek családi állása vitássá vá-
lik. Az ilyen alkalmakkal a felekezeti és szak-
lapokban is számos felszólalás történik , a me-
lyek azonban , az eddi gi tapasztalat szerint, nem
hogy elõsegítenék a vitás kérdés tisztába hoza-
talát , hanem ellenkezõleg bõ táplálékot nyúj ta-
nak a fennálló zavaros állapotoknak.

E lapok hasábjain rövid idõ óta két esetet
beszéltek meg, melyeknek mindegyikében egy
törvényes zsidó házasságban élõ férj a keresz-
tény hitre tért át , a törvényesen megkötött há-
zassá g nem bontatott fel , és a nõnek , aki meg-
maradt a zsidó hiten , a férj áttérése után gyer-
meke — mindkét megbeszélt esetben fiú-gyer-
meke ~ — született.

Szerkesztõ úr rendelkezésemre bocsáj totta
becses lapjának hasábjait , hogy a két esetre nézve
mondj am el véleményemet. Miután azon t. szak-
emberek, kik ezen kérdéshez hozzá szólottak ,
az ezen eseteknél elõfordult mellékkörülmér
menyekre is súlyt helyeztek, czélszerünék talál-

tam a megbeszélt két esetet külön- külön tár-
gyalni.. ¦ ..' - . / ¦ - . . '. . . ." . - ' . . .:/ ;

A régibb keletû eset a; levetkezõ :; K. -, %
zsidóvallásu férj F. L. zsidó vallású növel tör-
vényes házasságban él. 1884-ik évben. K. V.
á keresztény hitre tér át, a nõ ellene a váló-
pert megindítja , a házassági közösséget vele meg-
szünteti és " szerelmi viszonyt folytat egy zsidó
férfival, ,  kitõl 1888-ban fiu-gyermeke születik.

Az anya új szülött gyermekét a p'estr izr.
hitközsé g anyakönyvébe kívánja' bevezettetni , de
az anyakönyvvezetõ a felvételt megtagadj a , an-
nak daczára , hogy a már kikeresztelkedett férj
kij elenti , hogy a gyermek nem tõle származik ,
és az anyával vadházasságban élõ zsidó férfi
az apaságot elismeri. Megjegyzendõ még, hogy
a házasság elsõfokú, de még. nem j ogerõs Ítélet-
tel felbontatott. ' ' " , ¦ ¦¦•'

Az anya ezen megtagadó határozat foly-
tán kérvény ileg - fordul- Budapest fõváros ta-
nácsához , hogy fiúgyermekének a pesti izr. hit-
község anyakönyvébe való felvételét rendelje el.

A tanács az „Egyenlõség" mult évfolyamá-
nak 20. számában közölt határozat szerint ezen
kérelmet megtagadj a. '

Indokolásában a ' határozat felemlíti , hogy
PC V.-nek F. L.-el kötött házassá ga még . fenn-
álló és tekintettel arra , hogy a férj idõközben
a helvét hitvallásra tért át, a „fennálló törvé-
nyek értelmében" a született íiu-gyermek atyj a
hitvallását követi s igy reformátusnak megke-
resztelendõ, s mint ilyen anyakönyvezendõ.

Exiguus, ki legelõször szólt ezen kérdés-
hez az . . »E gyenlõsége hivatkozott számában, hely-
telennek tártj a ezen határozatot , mert nincsen
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szabvány, mely azt írná elõ, hogy a kiskörû
zsidó fiu más vallásra áttért atyj át követi .

Az 1868. évi 53, t. cz. csak a törvénye-
sen bevett vallásfelekezetekrõl szól, és ezen tör-
vény 14. §-ának intézkedése , hogy „ha a szi>
lök valamelyike más vallásra tér át , mint a me-
lyet elõbb követett ; a 7-ik évet még be nem
töltött gyermekek némök szerint követik az át-
térted, be nem vett vallásfelekezetre — mint
minõ a zsidó vallás — nem alkalmazható. Ezen
esetben tehát a szülõknek szabadsá gában áll a
gyermek vallását saj át akaratuk szerint megálla-
pítani.

Br. Sztehlo Kornél, budapesti ügyvéd , ki
házasságjogi kérdésekben szaktekintély, az Ügy-
védek Lapjában^ugyancsak hozzá szólott a tárgy-
hoz és a kánonj og szellemébõl, mely nálunk
egyházj ogi kérdésekben még mindi g jus com-
munet képez, következtetve, kétségtelennek mon-
dotta , hogy bármelyik szülõ tér is át a keresz-
tény vallásra, a házasságból származó mind-
két nemû gyermekeket, bármely korban vannak
is azok, meg kell keresztelni.

Budapest fõváros tanácsának határozata
vagy azt látszik bizonyítani , amit bevezetõ so-
raimban mondottam, hogy t. i. az illetékes hatósá-
gok a zsidó jog viszonyokat rendezõ szabványo-
kat nem. ismerik , vagy szerkesztésének pon-
gyolasága esik méltó megrovás alá. Mert de
lege lata a tanács-határozatnak igaza van. Az
1790. évi január 22-én 2747. sz. a. kelt helytartó-
tanácsi rendelet akkép szól , hogy ha a zsidó házas
társak közül a férj  megkeresztelkedik s a megkeresz-
telése elõtt nemzett gyermekek a 7. évet még el nem
érték , az atya vallásában nevelendõk , ha pedig a
nõ tér meg s a férj  zsidó marad, ugy az ily gyer-
mekek is zsidók maradnak. Nincs tehát Exiguusnak
igaza , ki ily esetre nézve a szülök szabad ren-
delkezési jogát állítj a, de még kevésbé van
ígaza Sztehlo Kornélnak , kinek véleménye szerint ,
bármelyik házasfél tér is át a keresztény hitre ,
mindkét nemû gyermekek, bármily korúak legye-
nek is, megkeresztelendök. A kanonjog a ke-
resztény felekezetûek közönséges egyházj oga ,
de csak addi g, mig állami szabványok azt hatá-
lyon kivül nem helyezik. A hivatkozott hely-
tartótanácsi határozat még most is teljes érvény-
ben állfenn és a K. V.-né ügyében hozott 41897|88
számú miniszteri határozatban arra hivatkozás is
történik .

A fõvárosi tanács vagy nem ismerte ezen
határozatot , vagy ha ismerte, ugy arra a hatá-
rozat indokolásában hivatkoznia kellett volna.
Az olyan általános frázisok , mint : a ,,fennálló tör-
vények értelmében '' indokolást nem képeznek.
De jure el van döntve a kérdés. Ha a férj ke-

resztény vallásra tér át, míg a házasság fel nem
bontatot t, nemcsak az áttérés után , de még az
áttérés elõtt is született és a hetedik életévüket
el nem ért gyermekek megkeresztelendök.

K. V.-né esetében azonban még egy neve-
zetes komplikáczió van , melyet fi gyelmen kivül
hagynunk nem lehet.

K. V.-né még a gyermek fogamzása elõtt
megindította a válópert, s az elsõfokú hatósá g
a házasságot felbontotta. A gyermek^ születé-
sekor már keresztényhitü apa megtagadja az
apaságot, neki j ogában áll itéletileg kimondatni ,
hogy a gyermek nem tõle származik , hogy te-
hát törvénytelen gyermek, és mint ilyen , anyja
nevét vegye fel. Az ilyen esetben az anya-
könyv kijavittatik, a gyermek, mint törvény-
telen születésû , anyja nevére j egyeztetik be , és
ha az eset ugy állana , hogy a zsidó vallású
atya megmaradt hiténél , de az anya. kinek
gyermekét itéletileg törvénytelennek mondták ki,
tért volna 'át a keresztény hitre, azonnal elren-
deltetnék az is, hogy 30 nap alatt a törvény
különbeni alkalmazása mellett stb., a gyermek
megkereszteltessék.

A mi esetünkben azonban az anyakönyv
kija vításánál azt kellene elrendelni , hogy a gyer-
mek zsidó vallásunak j egyeztessék be. Ezt pedig
elrendelni nem lehetne , mert hazai törvényeink
értelmében , a már egyszer megkeresztelt egyén
zsidóvá többé nem lehet.

A kiskorú gyermek törvényes vélelem sze-
rinti atyj a megtagadj a az apaságot.

Ha arról lett volna szó, hogy egy öt
forintos örökséget szerezzen a gyermek , a bíró -
ság gondnokot rendel vala a serdületlen kiskorú
részére, bogy annak érdekeit megvédj e. A fõ-
városi tanácsnak is kötelessége lett volna ez
esetben a kiskorú j ogainak védelmérõl gondos-
kodni , az iratoknak a gyámhatósághoz való át-
tételét elrendelni , hogy mielõtt ezen , a kiskorúra
nézve fontos kérdésben határozat hozatik , legyen
valaki, ki annak érdekeit védje. A kinevezendõ
gondnoknak rá kellett volna mutatnia azokra á
bonyodalmakra , melyek az esetre származhatnak,
ha a határozat meghozatik , mielõtt a házasfelek
végelválását a biróság elrendelte és a gyermek
törvényessége feleit határozott volna ; és ezek
alapján el kellett volna rendelni , hogy mindad-
dig, mi g a fent érintett kérdések eldöntve nin-
csenek, a gyermek a tanács által vezetett anya-
könyvbe veendõ fel , és csak az ügy tejes tisz-
tázása után lesz az illetékes anyakönyvi hivatal
a gyermek bej egyzése végett megkeresendõ,

A szigorú jo g szerint, ismétlem, a fõváros
tanácsának határozata nem eshetik megrovás



alá. De egy politikai hatóságnak az eldöntendõ
eset valamennyi körülményeit kell tekintetbe
vennie , és hozandó határozat ának politikai czél-
szerüség és eszélyesség szempontj ából sem sza-
bad kifogás alá esnie.

Á vallásügy i ministerium, mely hez K. 'V.-né
esete felebbezés fol ytán j utott , belátta , hogy a
tanács határozata , ha summum j us, ugy egyszer-
smind summa injuria is, és ugy hiszem ez okból
a már hivatkoztam 41897|888. sz. határozatában ,
melylyel a tanácshatározatot helybenhagyja, szó-
szerint a következõket mondj a : * mirõl a taná-
csot oly felhívással értesítem, hogy felébbezõ nõvel jelen
határozatomnak csak a fenntebbiekben elõadott részét
(t. i. a tanácshatározat helybenhagyását) közölje ,
mert már most meg kell jegyeznem , hogy ezen határoza-
tomnak kényszereszk özök alkalmazcisa mellett érvényt
szerezni nem kívánok. A mennyiben tehátfelebbezönõ ne-
vezett f igyermekét az ezennel jóváhagyott tanácsi ha-
tározatban kitûzött 30 napi záros határidõ alatt jó
szándékból meg nem kereszteltetné , és az illetõ ev.
ref. egyházközség anyakönyvébe be nem jegyeztetné ,
hanem határozatomnak eleget tenni vonakodnék , a
fõváros közönségének ez iránti ujabb jelentését annak
idején elvárom. *

Nem tudom eléggé kiemelni , mily fontos-
ság tulaj donítandó ezen , gróf Csáky Albin val-
lás- és közoktatásügyi miniszter által aláirt , 1889.
évi ja nuár 17-én kelt határozatnak.

- Fontos ezen rendelet K. V.-né esetére
nézve anny iban , mert a miniszter nem csup án
a szoros jogszabál yt vette tekintetbe , hanem a
fennforg ó mellékkörülményeket is méltánylandók-
nak találta ; de még sokkal fontosabb azon szem-
pontból , hogy ezen határozat annak bizonysá gát
képezi, hogy az uj miniszter alatt a valíásügyi-
miniszteriumban eddig dívott proselytacsinálás
és a minden áron való kikereszteltetés kor-
szaka megszûnt.

Már anny ira igénybe vettem a t. olvasó
türelmét és még a szatmári esettel is kell fo g-
lalkoznom , ugy hogy tán más alkalommal kell
bõvebben kifej tenem azt , mily fontosság tulaj-
donítandó a miniszteri határozat általam kiemelt
részének, a vallásszabadság és a hazai zsidóság
egyenj ogúsága szempontj ából

A szatmári eset tény állása , mint az „Egyen-
lõséga ez évi márczius 10-iki számában olva-
som, a következõ :

A törvényes zsidó házasságban élö férfi
elhagyja áldott állapotban levõ nej ét és a keresz-
tény hitre tér át. A nõnek fiúgyermeke születik ,
kit Aradon zsidó ritus szerint körülmetéltek.

A tényállást dr. 'Rosenberg Sándor, aradi fõ-
rabbi ur avval egészíti ki, hogy a rituális mûtét

végeztét követõ napon a szatmári ev. reform,
lelkész tiltakozó átiratot küld az aradi fõrabbi-
nak. A kérdés az , vájjon az új szülött a refor-
mátus anyakönyvbe vezetendö-e át , avagy helye-
sen történt-e annak a zsidó anyakönyvbe való
bevezetése.

Dr, Rosenberg, aradi fõrabbi ur véleménye
szerint a szóban forgó gyermek zsidó vallású ,
minthogy a megfogamzás idej én az atya még
zsidó vallású volt , s az atyának a megfogamzás
idején tul bekövetkezett vallásváltoztatása a
születendõ gyermekre befo lyással nem lehet.

A K. V.-né eseténél többször idéztem,
az 1790. évi , még most is telj es érvény ben lévõ
helytartó-tanácsi rendelet a f elvetett kérdést
eg észen világosan oldj a meg. Nemcsak azon
körülmény, hogy az újs zülött fi gyermek atyj a a
megfogamzás idej ében még zsidóvallásu volt,
nem j õ tekintetbe , hanem a már megszületett
és a 7-ik életévet még el nem ért figyermekek
is, az atyának a keresztény hitre való áttérése
esetén , a keresztény vallásban nevelendõk. Nem
az 1868. évi 53. törv. czikk analógiáj a alapján ,
— mert egy megszorító intézkedést tartalmazó
törvényt analóg ia utj án kiterj eszteni nem szabad —
hanem a már többször idézett helytartó-tanácsi
rendelet értelmében.

Megeshetik tehát az is, hogy egy hat éves
fiú gyermek , kit már a zsidó hitvallás alapelvei-
vel megismertettek , ezentulra a keresztény val-
lásban nevelendõ , mert atyja , bármil y okból is,
a keresztény hitre tért át,

Bevezetõ soraimban felemlítettem azt is,
hogy a hozzászólók közül többen , nem hogy a
kérdés tisztázásához hozzáj árultak volna , ha-
nem a fogalmak összezavarása által annak meg-
oldását még megnehezítették . Az aradi fõrabbi
ur czikket sem menthetem fõi ezen vád alól.
Az elõadottak során a szóban fo rgó czikk több
rendbeli , nem egész hel yes megjegyzése köz-
vetve ugy is megczáfoltatott s igy azokra visz-
szatérni nem kívánok.

A fölszólalás egy részét azonban szó nél-
kül nem hagy hatom. Egy füst alatt legalább
ezzel is tisztába j övünk. A fõrabbi ur ugyanis
azt állítj a, hogy a magyar állam a keresztény-
nek a zsidó hitre való áttérését «el nem ismeri .
sot törvényellenes bûnténynek tekinti. * Aláírom
a fõtisztelendõ ur állításának elsõ részét. A ma-
gyar állam (csakhogy nem ép ez alkalommal
említeném ugy, hogy »j og és kultur állam»)
nem ismeri el érvényesnek azt, ha keresztény
vallású állampol gár bárhol is a zsidó vallásra
tér át, — de » törvény ellenes bûntettnek * nem
tekinti .



- ¦• '/ "¦ Ha bûntettnek tekintené ; ugy mindenesetre
azon bûntett volna , a «törvényellenes » mert sehol
a világon törvényes bûntetteket nem ismernek ,
csakhogy hazánkban sem törvény, sem rendelet
öém létezik , mely egy magyar keresztény ál-
lampolgárt büntetni rendelne azért , hogy a zsidó
hitre : tért át. Nem ismeri el az áttérés érvényes-
ségét ' .az állam , de azért azon keresztény, aki a
zsidó hitet felveszi, bátran hirdetheti magát zsi-
dónak. Nem görbítik meg ér e még a hajaszá-
lát sem.

Az itt tán túlságos bõven tárgyal t két eset
eléggé, bizony ítj a azt, menny ire szükséges volna
az ugynevezett » zsidóügyek«-nek lörvény hozás ut-
j án való rendezése. Ehhez pedig az elsõ lépés,
a zsidó hitvallásnak a törvényesen bevett val-
lásfelekezetek közé való felvétele. Magamévá te-
szem JExiguus-nak hivatkozott czikkében tett in-
dítványát , hogy „ kérvényekkel , melyek e kíván-
ságunkat tartalmazzák , kellene elárasztani állan-
dóan és szívósan a törvényhozást , mindaddi g,
mig meg nem kapjuk a hazától azt, mit? tõle
j ogosan követelhetünk ."

Dr. Feleki Béla.

Bécs veszedelme.
Az osztrák székvárosban a község i taná-

csos (Gemeinderath) tisztj e sokkal fontosabb,
mint például a budapesti városi képviselõé. —
Nemcsak azért , mert Bécs lakossá gának száma
még egyszer oly nagy, mint a magyar fõvárosé'
hanem azért is, mei t mig ná lunk a városi kép-
viselõk száma egészen 400-ra rug, addig a bécsi
Gemeihderathnak mindössze 120 tagj a van. És
ennek a testületnek , mely hivatva van arra , hogy
az osztrák-magyar monarchia legnagyobb , Európa
egyik legszebb és legkedveltebb városának ügyeit
3 éven át vezesse, egynehány nap óta majdnem
egy negyedrésze notorikus antiszemitákból áll.
Kilenczen voltak eddi g s ezek is megmérhetet-
len kárt okoztak a város fej lõdésének , éveken
át ki nem köszörülhetõ csorbát ej tettek a város
j ó hírnevén ; mit fognak a városból csinálni hu-
szonötén ? Mert anny ian vannak már , pedig az
elsõ választó testület választása még hátra van.*)

*) Bécsben census szerint szavaznak a választók . A III . vá
íasztótestület , (kik 5— 10 frtny i adót fizetnek ) legnagyobbrészt kis
i parosokból és kiskereskedõkbõl áll s ez 11 taggal szaporította az anti
szemita község i tanácsosok számát, a- második választd testület (tani
tók , hivatalnokok) 5-tel.

Á Hí. választótestület választását követõ nápöh j
f. hó 19-én) a bécsi »Neü e Freie Presse«; elsõ
vezérczikkében a következõképen ny ilatkozik áz
osztrák fõvárost fenyegetõ eme vészedelemrõl :

A harmadik választótestületnek Bécs város község-
tanácsába való; ma végbement választ ásai leírhatatlanul
szomorú eredményt tüntetnek fel. A megválasztott 17.
községi tanácsos közül 11 az antiszemita párt hive , a
választást megej tett 8 . kerület közül 6 az antiszemita je-
löltekre adta szavazatát. Söt még abban a két kerületben
is, t. i. az elsõben és a másodikban , melyekben a szabad-
elvüpáft gyõzött , arány lag rendkívül csekély . többséggel
lettek megválasztva annak j elöltje i, és a szavazatok ama
tetemes száma, melyet az ellenfél jelöltjei elértek , itt is
az antiliberalis párt térfog lalásáról és izgatásának hathatós
voltáról tesz tanúbizonyságot. Fölötte nagy bal gasá g volna
eme lények ékesszólása elöl elzárkózni , vagy azokat szé-
pítgetni . Ezúttal nem tehetni szemrehány ást a szabadelvû
pártnak hanyagsága miatt. Csaknem mindenütt lelkiisme-
retesen telje sítette polgári kötelességét , mirõl a választás-
ban való részvételnek Bécsben fölöttébb szokatlan magas
számai tanúskodnak. Tehát abban sem lehet vi gasztalást
keresni , hogy a szabadelvû párt azoknak sorában , akik
a választásban nem vettek részt, sok hivet számlál. Nem,
õszintén be kell vallanunk : Bécs ez idöszerint az antisze-
mita j elszó uralma alatt áll, Bécs közel van ahhoz a pont-
hoz, hogy telj esen ezen párt karjai közé vesse magát,
Bécs autonóm jogait Lueger és Pattai diktálása szerint
gyakorolj a és Bécs csak önmagát vádolhatja , ha ezen
állásfog lalás k övetkezményei mihamar ny ilvánulni fognak
sorsában. Mert abban a részben sem szabad magunkat
áltatn i , hogy az antiliberalis pártnak jutott 11 mandátum
nem képezi ugyan még a községtanács többségét, hanem
az ahhoz vivõ utolsó lépcsõk egyike. A birodalmi fõváros
k ormányzata , mely nagyobb jelentõségû, mint nem egy
királ yságnak kormányzata , és a melylyel számtalan életbevá gó
érdek kapcsolatos , valamint tõle százezrek létkérdése fü gg,
közel van ahhoz , hogy oly emberek kezébe jusson , a kik
a községranács tanácskozásait egyetlen nagy botrányny á
tették és beszédeikkel csak a karzat durv a tetszését
igyekeztek kivívni. Meg kell barátkoznunk a gondolattal ,
hogy a csapszékek Mirabeau-i fogják tény leg kezükbe
ragadni a községi kormányzat gyeplõit és az a tan , hogy
a töke ellenség, és kell , hogy azt a közösség üldözze ,
nemsokára uralkodóvá lesz a községtanács határozatai-
ban is.

Hogy mit j elent ez egy nagy városra nézve, egy
oly városra nézve, mely egy nagy birodalomnak sziva
mely be a forgalom és gazdasági termelés legdúsabb ere,
torkolnak és mely bõl viszont megtermékeny ítõ anyagot
jutta tnak el az ország minden részébe .* a felöl az, a ki
nem elfogult és az elõítélettõl ment , egy pillanati g' sem
lehet kétségben. Ha az a tan , mely szerint a nagy vál-
lalkozás a népvagyon megrablását, az ipar fej lõdése sze-
rencsétlensé get je lent, a kereskedés közveszélyes kereset -



Körrendelet az utólagos anyaköny-
velések tárgyában.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztertök
10442. szám.

Valamennyi törvényhatóságnak !
Az izraelita anyakönyvi ügy rendezése tárgyá-

ban 1885. évi november hó 13-án 1924. ein* sz. a.
kiadott itteni szabályrendelet nemcsak a j övõre biz-
tosította az izraelita anyakönyvek helyes kezelését)
hanem a mult évek mulasztásait is felderítette, a
mennyiben a hadkötelezettségi ügy és a családi jog
nem csekély elõnyére már ezerekre menõ be nem
jelent ett izr. anyakönyvi eseteknek utólagos anya-
könyvezhetésére vezetett

Minthogy utóbbi idõben tömegesen érkeznek az
izraeliták kérvényei utólagos anyakönyvezések elren-
delése iránt, egyrészt az eljárás egyöntetûsége, más*
részt pedig az elintézés gyorsasága érdekében szük-
ségesnek mutatkozik az ezen ügyekben követendõ

forrás, és a középkor kezdetleges gazdasá gi állapotaihoz
való visszatérés a népboldogitás legfõbb eszmény képe : a
városi kormányzat uralkodó alapelvévé lesz, — a mint-
hogy részben már a törvényhozásba is utat tört magának ,
— és ha azok az emberek fognak a fõváros képviseleté-
nek élén állani , a kik azt vallják , hogy egy ilyen tan a
vasutak , a villamosság, a mûszaki elöhaladás és a legna-
gyobb , mértékben kifejlett világforgalom századában gya-
korlatila g érvényesíthetõ : — akkor a fogyasztásnak föl-
tétlenül bekövetkezõ csökkenését , a gazdasá gi hanyat lást ,
és Bécsnek más, okosabban és észszerûbben kormányzott
városok által való tulszárnyaltatását elsõ sorban épen az
a lakossá g fogja keservesen tapasztalni , a mely ma az urnánál
kivívott gyõzelem mámorában úszik. Természetes, hogy az
a sajátszerû vágy, mely sokkal szenvedélyesebben igyek-
szik a szomszédot károsítani , mint a saját j ólétét meg-
alapítani , az ilykép kormányzott közösség kebelében bõ-
séges kielégítést fog ny erni . Az antiliberalis li ga szelle-
métõl áthatott városi kormányzat és városi képviseletnek
kiváltk ép gyakran lesz alkalma , az õrületes zsidó gyülölet-
nek , melv e mozgalom vezérl õ eszméje , saját hatásköré-
ben tért engedni , mert senki sem zárkóznánk el az auto-
nóm kormányzattal való sokszoros érintkezés elõl és
senki sem lehet fü ggetle n a keny érkeresel , továbbá ugy
polgári , mint politikai joga inak gyakorlása , valamint kö-
telességeinek teljes ítése terén a község i hatóságtól , mely
egyszersmind elsõ fokú politikai hatóság. Vajmi könny û
lesz tehát a zsidókkal , a kik , daczára a felekezetek állami
törvény biztosította egyenjogúsá gának , a bírói hivatal vi-
selésébõl , az állami kormányzatból , s a hadsereg magasabb-
rangú állásaiból különben is tény leg kizárvák , a városi
kormányzat terén is megéreztetn i a pártviszonyokban be-
állott fordulatot. De az ily siker keltette öröm és elége-
dettség nem igen lehet hosszú életû. Az antiszemitizmus
nem orvosszer, hanem bóditószer , mely a felizgatott szen-
vedél y által , melynek kielé gítését igéri, rövid idõre elbó-
díthatja a gazdaság i sanyarusá g érzetét , de nem gyógyít-
hatj a meg a bajt , és ha a lakosság megízlelte a mások-
nak való szenvedés okozásában rejlõ élvezet édességét, csak
annál hatalmasabb lesz aztán a saj át szenvedésének kinzó
érzete.

Nem ringatj uk magunkat csalódásba az iránt , hogy a
politikai mámor közepette lehetséges lenne fogékonynyá tenni
a tömeget az iránt , ami a mag ábaszállásra következni
fog. A népek is saját szerencséj üknek kovácsai , és érez*
niök kell , ha nem is akarnak hallani. De ama számos pol-
gárra nézve * a kik nem vesznek részt az általános öröm*
zajban , a kik tudják , hogy Bécs lakossága, politikai táp-
láléka mily hallatlan meghamisításának esik áldozatül j
iölötte szükséges, e választások horderej e felöl teljesen
tisztába j önniök * És ez, a Bécs városára nézve abból folyó
legközelebbi következményekkel semmi esetre sincs kime-
rítve. Talán még kárhozatosabb , még szomorúbb az a
visszahatás , melyet eme választások az egész birodalmi
politikára , a németségnek Ausztriában elfoglal t helyzetére,
s a liberálismUsra az egész országban váró sorsra gyako-

rolhatnák . Nem kell valami túlságos éleslátás . annak fel-
ismeréséhez, hogy nem Lueger és Pattai a mesterei annak
a mozgalomnak , melyben óly elõkelõ szerepet j átszanak.
A községtanács színpadán megjelenõ uj alakok zsinórjai
más kezekben vannak. Ezt még azok is elismerik , a kik
röviddel ezelõtt karöltve haladtak az antiszemita tribü-
nokkal s a kiket, mindenkinek nagy meglepetésére , az
utóbbiak hirtelen halálosan meggyülöltek és a legeikese*
redettebben megtámadtak. Ha tudni akarjuk , mit jelente-
nek a mai bécsi választások , akkor emlékezetünkbe kell
idéznünk , hogy Bécs most oly emberek után indul , a kik
a felekezeti iskolák visszaállítását irták programmjukra.
Es a felekezeti iskola édes testvére a czéhrendszernek , és
a társadalom rendekre való tagolásának . S ha száz uj
névre keresztelik is, nem más az, mint a régi kleriká -
lis rendszer, melyet az elõzõ nemzedék óriási erõfeszítés-
sel lerázott nyakáról , s mely a j övõ nemzedéket, ugy lát*
szik, újra boldogítani fogja. Ennek a rendszernek hódol
most Bécs ; ennek a politikának , mely semmit sem. gyûlöl
j obban, mint a szabad , erõs pol gárságot, j elszavait hangoz-)
tatja most a fõváros. A mai nap igazi gyõztese nem Lueger
hanem Lichtenstein herczeg. Ez lehet büszke a diadalra.
Ez mondhatja , hogy megostromolta a liberalizmus várát ,
s hogy az ellenséges bástyára kitûzte zászlaj át. Természe-
tesen el fog következni az a nap, a midõn Bécs mind-
ezt belátj a és keserves panaszszóval fogja ledönteni oltá-
raikról azon bálványokat , a melyeknek most tömj énez ,
de nagyon félünk , hogy akkor már késõn lesz a tévedés
jóvátételére gondolni . Deák azt monda '. „Csak azt vesz-
tettük el, a mit magunk feladunk ." Bécs közel van ahhoz ,
hogy feladja mag át, és talán évtizedek sem hozhatják
maj d vissza azt, ami az õrjöngés egyetlen napján veszen-
dõbe ment .



eljárás szabályozása , minélfogva rendelem a követ-
kezõket :

1. Az izraelita anyakönyvvezetõk a felekkel
szemben csupán a bejelentett anyakönyvi esetek pon-
tos bejegyzésére s az anyaköh'yvekbõl kért hü máso-
latok kiszolgáltatására szorítkozzanak . Ha valamely
fél oly születési , házassági v'ágf -halálozási esetrõl kér
bizonyítványt, mely az anyakönyvekben bevezetve
nincsen, akkor az anyakönyvvezetõ a felet utasítsa
hogy az illetõ eset utólagos anyakönyvelése iránt az,
illetékes elsõfokú közi gazgatási hatósághoz (megyék-
ben a szolgabíróhoz, városokban a polgármesterhez)
folyamodjék , de szabadságában áll ezen hatósághoz
az anyakönyvvezetõnek is a fél megbízásából folya-
modni , mely esetben az anyakönyvvezetõ a féllel
mindazon ténykörülményekrõl , melyek az anyakönyvi
bejegyzés tárgyát képezik , az 1885. évi november hó
13-án 1924. ein . sz. a. kiadott itteni szabályrendelet
12 §-ában felsorolt anyakönyvi rovatoknak megfele-
lõen , jegyzõkönyvet vegyen fel, és azt az õrizete
alatt levõ összeirási, körülmetélési vagy egyéb fel-
jegyzési könyvekben netán az esetre vonatkozólag
elõfordul ó bejegyzések hivatalos másolatával csatolja ;
melyben a fél által megnevezett tanuk nevei s laká-
sai, az illetékes hatósághoz intézendõ kérvény mellé,
valamint az eset kiderítésére szolgáló egyéb bizony ító
körülmények is elõadandók.

2. A szolgabíró, illetve a polgármester a féltõl ,
vagy az anyakönyvvezetõtõl beérkezõ kérvény alap-
ján mindazokat , kik az anyakönyvelendõ születési,
házassági , vagy halálozási esetrõl tudomással birnak ,
jel esül : a közel rokonokat, tanukat, rabbit, bábát,
köi ülmetélõt , haláleseteknél a chevra-kadisa egylet
tisztviselõit is, hit alatt kihall gatja mindazon körülmé-
nyekre nézve, melyek az elõzõ pontban idézett szabály-
rendeleti szakasz szerint anyakönyvbe bejegyz endõk ,
továbbá az esetre vonatkozólag netán szükséges vagy
rendelkezésre álló egyéb bizony ítékokat is (mint p.
az állítási lajstromokat) beszerz i s befejezett eljárás
után az iratokat határozás végett megyékben az al-
ispánhoz, törvényhatósági jo ggal biró városokban
pedig a városi tanácshoz beterjeszti.

3. Az alispán , illetõleg a városi tanács az utóla-
gos anyakönyvelés iránti kérelem fölött érdemben
határoz, esetleg ujabb vizsgálatot, vagy a vizsgálat
kiegészítését rendeli el.

A kérelem teljesítése esetében az illetékes izr.
anyakönyvvezetõnek meghagyandó, hogy az esetet
— a meghagyásban az anyakönyvi rovatoknak meg-
felelõen feltüntetendõ adatok szerint — az általa ve-
zetett anyakönyvekbe, a meghagyás vételekor, foly-
tatólagos tételszám alatt vezesse be, s az engedélyezõ
határozatot a vonatkozó anyakönyvi tétel „jegyzet"
rovatában jegyezze fel.

A visszautasító határozat ellen 15 nap alatt
felfölyamodásnák van helye. A felfol yamodással az

iratok, vegelintezes végett, hozzám terjesztendõk fel.
1 -4 ; Az izraelita anyakönyvvezetõk az utólagosan

bevezetett de korábbi évekbõl származó anyakönyvi
esetekrõl külön, évszerinti ny ilvántartási könyvet is
vezessenek, melyek segélyével egyrészt az utólag
anyakönyveltekre vonatkozó hiteles anyakönyvi be-
jegyzések könnyen feltalálhatók legyenek, másrészt
pedig a korábbi években született egyéneknek ké-
sõbbi évben történt anyakönyvelése folytán , az ille-
tõknek hadkötelezettségi szempontból való szabály-
szerû kiírását az anyakönyvvezetõ el ne nézhesse.

5. Az 1888, évi szeptember hó 27-én 18211. sz.
alatt kiadott körrendel etem azon intézkedése , misze-
rint szabályszerû születési anyakönyvi kivonat nélkül
a jegyes felek csak engedél yem alapján adhatók
egybe, továbbra is érvényben marad.

Mirõl a megye közönségét további eljárás, és
a területén mûködõ izraelita anyakönyvvezetõk meg-
felelõ utasítása végett tudósitom.

Budapest, 1889. évi márczius hó 6-án.
Gr. Csáky Albin.

Magyar alapítványok bécsi in-
tézetben. Egyik elõzõ számunkban megütkö-
zésünknek adtunk kifejezést afölött , hogy a
magyar zsidó vallásalapból még most is 10 ala-
pítványi helyet tartanak fenn a bécsi zsidó süket-
néma-intézetben , holott a magyar fõvárosban
már egy évtized óta áll fenn egy ngy arányaiban ,
mint berendezésében valóban nagyszerû zsidó or-
szágos süketnéma-intézet , mely elismert szaktekin-
télyek ítélete szerint , minden tekintetben minta-in-
tézet. Felemiitettük azt is, hogy valahányszor az
orsz. izr. iroda lépést tesz az iránt , hogy a magyar
zsidók pénzébõl fentartott alapítványok magyar
zsidó intézetbe tétessenek át , elõáll az orthodox
zsidó közvetítõ -bizottsá g, más néven : Reich I g-
nácz, és eget-földet megmozgat, hogy, az Isten-

7 ért , le ne hozzák az alap ítványokat ide, mert
az itteni zsidó süketnéma - intézet a pesti
zsidó nagyhitközség felügyelete alatt áll , ez pe-
di g nem tartozik az orthodoxok táborához. —

• Reich Ignácz hasonértelmü beadványt legújab-
ban is nyújtott be a kultuszminiszterh ez
az intézetnek azon kérelme ellen , hogy az
alapítványokat tegyék át a magyar fõvárosba.
Reich Ignácz urnák mi ezzel az alkalommal egy
néhány adattal kívánunk kedveskedni. Nem az-
zal, hogy a bécsi zsidó süketnéma-intézet] tá-
volról sem áll oly rigorosus vallásos felügyelet



alatt , mint a mi intézetünk , amint hogy a pesti
zsidó nagyhitközsé g intézményei egyáltalán sok-
kal konservativebb alapon állanak , mint a bé-
csiek. Ilyeneket Reich urn ák hiába mondunk.
A ki hisz benne (Reich I gnácz úrban) , lehet
az akármilyen istentagadó, j ó zsidó , az azért ;
aki pedig õt annak tartja, a mi, lehet az a
legeslegjámborabb izraelita , azért mégis > a zsidó
vallástól elszakadt idegen hitfelekezet «-nek a
tagj a. Ez irány ban ennélfogva öt kapacitálni nem
szándékszunk. De mit szól Reich Ignácz ur ahhoz,
— és j ó lesz, ha tudomást vesz errõl a vallás-
os közoktatásügy i miniszter ur õ nagym. is —
hogy a hazai orszá gos zsidó süketnéma intézetben
a növendékek egy egész harmadrésze orthodox köz-
ségekbõl való orthodox szülõk gyermekei , kik ortho-
dox rabbik által kiállított ajánlólevelekkel jöttek ide,
hogy jelvételér t esedezzenek. Mi az már most, mit
Reich ur ebben az irány ban évrõl-évre elkö-
vet ? Reich Ignácz eme szemfényvesztése ma-
gán hordj a még a hazafiatlanság bélyegét is.
Egynehány vidéki zsidóira Haynau 1.800,000
frtny i hadisarczot rótt 1849-ben , mert a nemzet
ügyét a maguk ügyének tekintették. Ez a pénz
képezi most a zsidó vallásalapot és eme pénzbõl
fenntartott alap ítványoknak Ausztriában vegyék
hasznát ? — — —

Sir-Hasirim nem a biblia-kritika
szerint

A ki a zsidó nép több ezredéves múltj át tanul -
mányozza , a ki ezen nép üldöztetésének , sanyargattatásá-
nak történetét szemü gyre vesszi , s tapasztalja , hogy meg-
mérhetetlen szenvedései daczára , rendüle llenül híve maradt
Istenének , vallásának , az elõtt világossá lesz, hogyan gy ö-
kerezhetett meg bölcseink elméjében azon felfogás az
Énekek Énekérõl , hogy az jelké pét , symbolumát képezi
mintegy azon szerelmi viszonyna k , mel y okvetlenül kell
hogy létezzék Isten és Izrael között

Innen és azért is , mert nem tételezték fel, hogy a
szent könyvek közé érzéki szerelmet , titkos nõ i báj akat
ecsetelõ müvet veitek volna fel , magyarázható Rabbi Akiba
azon lendületes mondása :

'̂ t^ urnw û jnw 
M W-D D^IVH m a*?

¦p'p wrwi .tjnp Durran tat?
Azon nap, melyen az Énekek Éneke megjelent ,

fölér egy egész világgal, mert az értelme m é l y s é g é r e ,

az abban ny ilvánuló érzelmek b e n s ö s é g é r . e nézve , .
fölülmúlj a a szt. irás valameny i könyvét.

Sir-Ha-sirim , az Énekek Éneke egy egyszerû
pásztorleánynak , Sulamithnak ecsetli szerelmét kedveséhez ,
szíve fáj dalmait , midõn erõszakkal hurczolják el egy
hatalmas királ y udvarára , hol ugy a király maga , mint
diszes palotahöl gyei mindent elkövetnek , hogy megnyer-
jé k az egyszerû falusi leány szivét a nagyúr részére. De '
sem a sok bók , mellyel elhalmozzák , sem a fényes j övõ,'
melyet ragyog ó színekben helyeznek neki kilátásba , nem
ké pesek megingatni hûség ét egyszerû kedveséhez, kitõl
erõszakkal el lön választva , ki iránt sóvárog lelk e
minduntalan , mig végül a király és környezete maga
is belátván , hogy szerelmet mé g a legnagyobb kincsek
árán sem lehet kierõszakolni senkitõl a vilá gon , szabaddá
bocsátani kénytelen a szorongatott teremtést és vissza-
engedni azt imádott kedvessé karj aiba , ki epedve várja
erõs próbára tett jegyesét és egyesülhet vele valahára.

Ki már most ez a szorongatott parasztleány , ki
anny ira hü kedveséhez , a falusi legény hez , hogy a leg-
fényesebb Ígéretek , a leg kábitóbb csábitgatások sem
ké pesek öt megingatni , hogy vértezett szivérõl meg-
törve pattannak vissza a támadás ny ilai egytõl egy i g ?

E szorongatott , de végül gy õ z e d e l m e s e n  dia-
dalmaskodó leány, nem más mint Izrael ( ^JO  ̂ PlDlD),
kedvese pedig, kinek tántorithatlan örök hûséget esküdött ,
Istene, az Örökkévaló, kihez hü marad rendületlenül
az élet minden viszonytagsá gai közepette , a legnagvobb
üldözések daczára , melyekkel a többi népek illetik , a leg-
csábítóbb í géretek daczára , mel yekkel elhalmozzák , hogy
h o z z á j o k  csatlakozzék.

Eltekintv e, már most azon megtámad tatásoktól ,
melyeknek folytonosan ki volt téve a zsidó nép, mig
államisá ga virá gzásnak örvendett , ha csak azon idõtõl
fogva kisérjük azt figyelemmel, midõn a római világ-
birodalomnak volt kénytelen meghódolni , azt találjuk
mindunta lan , hogy csakis vallása , õsi hitéhez való raga sz-
kodása miatt kellett anny it tûrni és szenvedni a zsidó
népnek. Pedig csak egy elhatározásába , hitének meg-
tagadásába került volna , és békét hagytak volna neki , söt
az államok leg fényesebb állásait , legmagasabb polczait
foglalhatta volna el Izrael mindi g tehetségénél , j ózan-
sá gánál és szorgalmánál fogva. DÍ1K *ptí> 1) lti '"pH HÖ
pDDin tón** ppw tiai >mv isutfim NO ? vby <sn™
A palotahölgyeknek W7KP) pú^lftDW P D I S ^ N l
Suiamith-hoz intézett azon kérdésére : »menny iben külomb
a t e  kedvesed' más kedvesnél ?* azt jeg yzi meg a midras ,
»meny iben külömb ti Istenetek minden más fölött , hogy
anny ira öldökölni hagyjátok magatok miatta ? Jertek ,
vegy üljetek közénk , és mi kinevezünk benne teket fõnökök-
nek , elöljáróknak és hadvezéreknek ?«

De ö ezen , a palotahöl gyek , azaz a többi népek elõtt
c s e k é l y n e k  látszó áldozatot n e m  a k a r t a  meghozni
nem akarta megtagadni elveit és hitét , múlékony f ö l d i '
élvek kedveért, és inkább halálra kínoztatta magát, inkább'



A zsidó erkölcstan alaptételei.
Tekintetes Szerkesztõ Ur!

Becses lapjának 11. számában közli azon 15 ál-
talános kötelezettségû erkölcs-tételt, melyekben Né-
metország hírneves zsidó tudósai megállapodtak, hogy
azok, mint vallásunk követelte parancsok, az újonnan
kiadott Herxheimer-féle vallástani könyvhez, mint
melléklet, csatoltassanak. Ezen 15 tétel felsorolása
után hozzá teszi t. szerkesztõ ur: „Hisszük, hogy a
felséges 15 mondat nemsokára közkincsévé lesz min-
den zsidó iskolának. A jót e lfogadhatjuk a külföld-
tõl is, ha mindjárt készen kapjuk is."

Bocsánatot kérek, t. szerk. ur! Habár telj es
meggyõzõdésembõl elismerem, hogy vallásunk köve-
teli ezen parancsokat, még sem osztozhatom azon
véleményében, hogy importálni kellene azokat , és
pedig azon egyszerû okból, mert azok meg vannak
már az 1881-ben megjelent „Istenismeret és Isten-
tisztelet" czimü hittani könyvemben, és szerény véle-
ményem szerint elõnyösebb módon, ugy az alak, mint
az érvelésre nézve. Mert elõször is, ha ezen 15 tétel,
mint függelék a hittan-könyvhez adatik, akkor ellen-
ségeink, kik kifogások hiányában sohasem voltak és
vannak, azt mondhatj ák : „Man merkt die Absicht und
man wird verstimmt." Ha pedig az erkölcsiség álta-
lános kötelezettsége az egész tankönyvön átvonul és
lépten-nyomon észrevehetõ, akkor mindenkinek el
kell ismernie, hogy ez lényeges része a hittannak. —
Másodszor , mig a német tudósok ezen 15 tételt min-
den bizonyíték nélkül állítják fel , én iparkodtam ugy
azok általános kötelezettségét magából az erköl-
csiség fogalmából kifejteni, mint legtekintélyesebb

szenvedett vértanúságot és mindenétõl megfosztva szám-
ûzette magát egyik országból a másikba , semmint lemon-
dott volna hûségérõl kedveséhez, õsei Istenéhez, ĵ n^ft
pwn wn T&HZ IK JTIKMEI O^P 

rp rmn tûn*
•üarn ü*ID ) W rwnp by «n p^sW IW W i-ra
Sulamithnak a palotahö lgyekhez intézett (Ott?) b^tíTl ül)
esdeklõ szavait : „O esdve esketlek , Jeruzsálem leányai
mindénre a mi szép s kedves elõttetek !" sat. az üldözé-
sek korára vonatkoztatják bölcseink .

Nézd csak Izrael , mondák a népek, nyáj as, behizel-
kedö szavakkal , hisz nincs saját hazád , nincs tulajdon
országod többé, — mért nem vegy ülsz hát vé g ké p e n
közénk, — mért nem adod meg magad a többségnek ,
mért nem hódolsz elveinknek , melyek mellett oly j ól
találnád magad ? Miért nem cserélsz vallást , hisz az úgy is
csak külsõség, mely miatt valóban nem érdemes an ny it
szenvedni ?!

De Sulamith-Izrael , Sir-Ha-sirim hõsnõje erre követ-
kezõkép felel : II. fej. 3 v.

Miként az almafa „.„,»*.,.Az erdõ fái közt, "lm ^2 nlBrÛ
Olyan a kedvesem (-v,,̂  »* •,...,», *HAz ifjak közepett. D^HI p "HH }D
Az Õ árnyékában »totan4w> n*..-.̂  .t-t.t .Merengni „szeretek , TÛtt^l Vnöfi Hitt
Csak az Ó gyümölcse izlik .

Ínyemnek jól. 3H7 plJTIÖ VHB1

Es midõn d u r v a  módon riasztottak vala Izraelre ,
hagyna fel már hagyományaival — miért akarna ö külömb
lenni valamenny i népnél ; midõn ü l d ö z é s e k  által akar-
ták eltántorítani õsei hitétõl , ugy, hogy még éjje l sem volt
nyugta , anny ira , hogy rémséges álomlátómányok is
zavarák képzeletét — föl ocsúdik álmából Izrael és
keresi kedvesét, apái Istenét , kit régóta ismer , s ki már
rég bírj a szivét és ekként kesereg. III. lej. 1 v. és kött .

'1D1 Wp2 ÍTlWü ¦ÜÜPtt "W
1 Éjente álmodom : Mellettem kedvesem ,

Keresve keresem , De nem találom õt.
2 Föl hát kelek legott , És nézek szerteszét

Utczákon , tereken , Meg nem lelem-e ott ,
Kit lelkem ugy imád ? — De nem találom öt.

3 Meglát az éji ör, Ki jár-kel az utczán ,
„O kérlek éji ör, Nem láttad kedvesem ?"

4 Ali g hagyám el azt , Megleltem kedvesem ,
Hévvel ölelgetem , Mi g haza vezetem ,
Any ám lakába öt, Szülõm szerény lakába .

5 O esdve esketlek , Sálem leányi meg,
Mindenre a mi szép S kedves elõttetek ,

Ne bolygassátok meg, Ne rongáljatok meg
Az én szerelmemet , — Mi g önként el nem áll.
Ilyyen mondások , melyek rejtélyes értelme a

szavak mögött keresendõ, vonulnak végig az egész Sir-Ha-
sirimon és az ezekben nyilvánuló, Istenbe vetett ren-
dithetlen hit és bizalom volt titkos rugója az izraeliták
csodás fennmaradásának az õket környezõ égõ nyilak
közepette,

A Sir-Hasirim a tiszta , szent, önzetlen és megvesz-
tegethetlen szerelmet ecseteli, mely Sulamithot hü pász-
torához tûzi ; szerelmet, mely külsõ eszközökkel el nem nyer-
hetõ, mely a szívnek csak l e g b e n s õ b b  sugallatát
követi.

Ezen szerelem ecsetelése képezi Sir-Hasinmnek
alapeszméjét , mely következõ leírásban határozottan kife-
jez ést is nyer:•VIII , fej . 6 — 7.

Erõs a szerelem, _^w ^^ 
-
 ̂.*Miként a bõsz halál ! "^HN J nöJ.nTy '-

Szilárd mint a pokol *,i*s*» LUu^ -tx.̂
A bensõ szenvedély, 

~
*Jp ~N^3 nwp

wSd &ÍTl " ^ ™™ ** W^ fWl
Legyen bármily erõs flK Í1M1? frSV tih ffil D'tt
A viz, nem oltja el f-DÜHH

mM^Vr' rmv th mm
ÍÍL!Sí• ~ im> m te m v* p OK
A férfi - hajlaméri - JL ^^ „*, __ -ta.ta.̂ «,Vissz' utasítanák ! - *17 ira "̂  rUrW3

És ha ily odaadó , bensõ szerelem lehetséges emberi
lények közt, menny ivel inkább képzelhetõ ilyen egy szel-
lem , eszmény i lény iránt , minõ az Isten , kitõl rábeszélés-
sel, csábitgatássaí, erõszakkal , söt üldözések által akarták
eltántorítani Izraelt, de mindeddi g — hála a Mindenható-
nak ! — eredménytelenül.

Friedlieber Ignácz
szolnoki rabbi.



A H Á Z A L Ó  ÉS F I A
TÁECSA.

EEEDETI BESZéLY.

Az «E g y e n l õ s é g» számára irta : Viola Miksa.
(Folytatás) . (Ö)

A pénzkölcsönzõ untató fecsegésébõl és szinte
tolakodó nyájasságából egy félóra elteltével sem fogy-
ván ki, Károly belátta , hogy ily körülmények között

vallasbölcselõink munkáiból vett idézetekkel bebizo-
nyitani és megerõsíteni.

Engedje meg, t. szerkesztõ ur , hogy csak néhány
szakaszt jelölj ek ki, melyek ezt tárgyalj ák. Azon alap-
vetõ és szentírási idézetekkel bebizonyított nézetbõl
kiindulva, hogy a prófétáktól oly nyomatékosan kö-
vetel t Istenismeret 7! í"$l nem foglal magában egye-
bet , mint tiszta erkölcsiséget , mig Istentisztelet
'H nnsy alatt azon positiv törvények értetendõk ,
melyeket szertartásosoknak szoktunk nevezni (lásd
1—10. §§-okat), a 25. §. igy hangzik : „Az istenisme-
ret minden kinyilatkoztatott törvényei kötelességeket
tartalmaznak, melyeket Istenhez való viszonyunkn ál fogva
mint emberek s minden ember irányában teljesítenünk
kell nemzetiség és valláskülönbség nélkül. Mert minden
ember Isten képére teremtetett , minden emberben
ugyanazon erkölcsi törvény nyilvánul , minden ember-
tõl követeljük , hogy teljesítse e kötelességeket irá-
nyunkban E kötelességek telj esitésén alapszik
erkölcsi rendje a társadalomnak , melyben élünk, és
közvetve alapjá t vetjük meg általa saját jólétün knek.
Ellenben azon parancsolatok , melyek az istentiszteletre
vonatkoznak és némely életszabályt és az istentisz-
telet azon alakjait jelölik ki , melyek nem alapszanak
az általános erkölcsi érzeten — olyanok, melyeket
Istenhez való viszonyunknál fogva mint izraelitáknak kell
teljesitenünk . E törvények csak reánk izraelitákra s
a vallási községünk keblébe térõkre nézve kötelezõk ;

(L. a hozzácsatol t jegyzetet, melyben ezen alapeszme
Szaadj a, Goon, Rási, Rásbám , Iben Ezra , Maimonides
munkáiból vett intézetekkel bizony ittatik be.) Különö-
sen kiemelem itt a 26. §-hoz fûzött Ábrahám ben
Dávid (1160) Emuna Ráma czimü munkáj ából vett a
következõ mondatot : „Az erkölcsi parancsok egye-
sitik azon embereket, kik különben a legkülönbözõbb
nézeteknek hódolnak, minthogy az elõbbiekre nézve
minden nemzet összhangzásban van. Innen ered , hogy
ugyanazon országban az ész vallás egyesítõ köteléke
egy államtestté olvaszthatja a legkülönfélébb vallás-
felekezeteket , melyek közül az egy ik gúnyolja a má-
siknak hagyományos hitét , azt meghazudtolja és sem-
mivé teszi. "

Ezen alapvetõ nézet következtében az egész II.
és III. szakasz , melyek az erkölcsiség részletes köte-
lességeit tárgyalják, általános kötelezõ erõvel bir. De
ezenkivül a 15 tételnek majd az egyikére, majd a
másikára még különös utalás is történik a §§-okban.
L. például a 48. §-hoz fûzött terjedelmes jegyzetet ;
továbbá a 43„ 49., 51., 52., 79., 60., 72., 75., 101.,
107., 108., 109., 110. §§-okat.

A mondottakból lathatja, t. szerk. ur , hogy erre
nézve sem szorulunk — minden tisztelet becsület ,
mellett — a német zsidó tudósokra. Azonban abban
tökéletes igazsága van , hogy : „Nálunk megírja az
ilyen dolgot akármelyik apró tanitó. " Valamint ná-

lunk karmelyik község, ha bar karara is, korlátlan
autonómiával bir közigazgatási ügyeiben, ép ugy min-
den elemi tanitó, a hivatatlan csak ugy mint a hiva-
tott , feljogosítva érzi magát a hittan könyvek gyártá-
sára és ezredéves imakönyvünk csonkítására. Nálunk
a sil ány, és a tudatlanságtól duzzadó könyvek min-
denféle rokoni összeköttetés segítségével kiszorítják
a jobbakat Mig hittan-könyvem Grácz, Trieszt, Cser-
novicz, Majna melletti Frankfurt és számos más váro-
sokban használtatik , hazánkban csak elvétve látható
mint tankönyv.

Mivel nálunk maj dnem divattá vált a héber
irodalom termékeire nézve Delitzschre hivatkozni,
ide írom vélemény ét könyvemrõl, mely véleményét egy
1883. márcz. 7-ikén keltezett levelében nyilvánította :
„Verehrter Herr Rabbiner ! Habén Sie herzlichen
Dank für Ihr Religionsbuch , welches in der That eine
auf das Humanitátsprinzip gebaute, mehr aus Chochma
und Prophetie, als aus dem mosaischen Recht ge -
schöpfte und , wie Sie mir zu sagen erlauben müssen,
vom Lichte des Christenthums collustrirte Ethik ent-
hál t allé nicht lánger festzuhaltenden Rechtsungleich-
héiten entweder als nicht vorhanden negirend oder
sie als Repuls (besser : Retorsion) entschuldigend.
Das Buch enthált auch für mich viel Anregendes und
Bélehrendes. Ich gebe ein Beispiel ." Azután áttér a
48. § hoz fûzött terjedelmes j egyzetre. A levél azzal
végzõdik : „So viel für heute in Eile, als Echó Ihres
willkommen en Gesehenkes. Hochachtungsvoll und
dankbar Ihr Belitzsch .u Igaz, hogy fulánkj a is van
ezen bírálatnak , de válaszomban utaltam Ábrahám ben
Dávid fentidézett mondatára, mely oly korból ered ,
midõn mindenütt sûrû sötétség uralkodott , s akárki-
nek meg kell adnia , hogy õ az ethika magasabb szem-
pontján állott , mint a korabeli kereszténység, s ö ez
utóbbi igazságtalanságának és türelmetlenségének ál-
dozata , martyrja vala.

Fogadja t szerk. ur, kiváló tiszteletem kife -
je zését.

Veszprém, 1889. márcz . 20.
Hochmuth Ábrahám

fõrabbi.
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lehetetlen elérnie látogatása czélját. Fölkelt tehát, s
ajánlani akarta magát. Azonban alig vette észre
Hofberger, hogy vendége komolyan távozni készül ,
arczvonásai visszanyerték rendes ridegségüket s igy
szólt :

- Foglaljon csak helyet, doktor ur, beszéljünk
hát üzleti ügyekrõl. Tehát nemcsak személyemnek
szólt szives látogatása ? Ezt õszintén sajná lom , doktor
ur. Nos hát beszéljünk üzleti ügyekrõl. Mivel szol-
gálhatok ?

— Azért jöttem , hogy egy olyan szívességre
kérj em, melylyel örök hálára kötelezhet maga iránt.
Egy hét múlva az u tolsó szigorlatot kell tennem, de
nincs pénzem a vizsgadíj lefizetésére. Száz forin tra
volna szükségem. Szerencsémet alapítja meg, ha köl-
csönzi nekem ezt az összeget, mert azzal elérhetem
hosszú évek óta elõttem lebegõ czélomat és szegény
öreg aty ámnak gondtalan jövõjét biztosithatom. És
engem is boldogságom tetõpontjára juttat ezzel az
összeggel , mert felavattatásom után elvehetem azt a
leányt, a kit szivem minden hevével szeretek. Ter-
mészetesen nem csupán hálámra számithat , mert má-
tól számítandó fél év alatt kétszeresen fizetem visz-
sza önnek a kölcsönzött összeget.

— Száz forint ? — szólt Hofberger csodálkozva ,
— potom nyomorult száz forint ? Hisz ez valósá-
gos alamizsna ! Még arra sem elég, hogy egy vala-
mirevaló ember két hétig éljen belõle. És azt nevezi
ön szívességnek, hogy ezt az összeget kölcsönözzem
önnek ? E csekélység miatt van . annyi gondja ? Ez
hallatlan ! Száz forint miatt legyen egy ilyen ember
megszorulva ! No, ez mégis szörnyûség- !

Az emberek jóságába vetett bizalomnak rég
nélkülöz ött jólesõ érzete lopózott Károly szivébe, e
szavak hallatára. Tehát még sem mindnyája oly gonosz,
oly fásult ezeknek az embereknek ; mégis csak van-
nak közöttük jószivüek és érzõ lelkûek.

— Beszeljünk egy kissé komolyan, — monda
Hofberger. — Mihez akar fogni száz forinttal ? Bizo-
nyára nem is gondolt arra, hogy ebbõl a csekély-
ségbõl mi sem marad meg egy háztartás berendezé-
sére. Vagy azt hiszi , hogy felavattatása után legott
az ablakon fog beömleni a pénz ?

--• Tudom , hogy sorsom nem valami fényes lesz
az orvosi gyakorlat kezdetén — feleié Károly — de
él bennem a remény, hogy képes leszek keresni any-
ny it, a menny ibõl magam és kívülem még három
ember gondtalanul megélhet.

— Meggondolatlanság, vétkes meggondolatlan
ság — szólott Hofberger. — Hát nem tudja ön ,
hogy mi az orvosnak a sorsa ? Talán az egész év fo-
lyamán egy fillért sem kap és újévi g kell tisztelet-
dijára várnia. Hogyan akar megélni, ha a száz forint-
ból egy krajczárja sem marad ? Gyermekség, tiszta
gyermekség ! Önnek kezdetben legalább is háromezer

forintjának kell lennie és ezt az összeget én legott
átadom önnek.

— Lehetetlen I - feleié Károly meglepetve. —
Ezt nem fogadhatom el, nem szabad visszaélnem
jós ágával . Mivel érd emeltem meg ezt a kitüntetõ
szívességet ? Ez sok, túlságos sok !

— Nevetséges ! — szólt Hofberger. — Egyik
kéz a másikat mossa. Hiszen tudja, leányom Berta,
a kit látott, — ugye csinos egy teremtés ? —
a fejébe vette, hogy senki máshoz, csak valami dok-
torhoz megy nõül. Ön tetszik neki , gyakran kisérte
önt fi gyelemmel, sõt egy kissé, mint mondán iszok-
ták „szerelmes" is Önbe. Én önnek azonnal adok há-
romezer forintot , aztán egy szerzõdést kötünk, mely-
ben ön kötelezi magát, hogy leányomat nõül veszi ;
azután felavattatj a magát, elhozza öreg édes atyját ,
keresünk valami városkát , a hol kevés az orvos,
megüljük a lakodalmat, a mikor is még háromezer
forintot számlálok le az ön kezéhez. Nos ? Ez csak
okos dolog ?

Károly egy darabig ugy ült ott, mintha a fel-
hõkbõl esett v olna le, s meglehetõs hosszú idõre
volt szüksége, mig ismét szóhoz tudott jutni.

— De hisz ez lehetetlen ; ezt nem gondolhatja
komolyan , — szólt , még mindig küzdve a meglepe-
téssel. — Nõül vegyem leányát? De hisz ön tudja,
hogy egy szegény leányt szeretek és türelmetlenül
várom azt a pillanatot , midõn nõmmé tehetem !

(Folytatása következik .)



Vasárnap (1889. márczius hó 27.) 564.9. II. adar hó
(29-napos) 21., hétf õ 22., kedd 23., szerda 24.., csütörtök
24., péntek 26., szomdat (sábosz haehódes. Bejelentik az
uj cliódest = m'võrchim haehódes) 27. napja. Hetiszidra :
Szazria.

Naptár.

Hazai hirek.
— A pesti zsidó nagy hitközség uj kórháza javára

a lefo lyt héten adakoztak : Ganz és társa részvénytár s.
500 forintot , Úrban és Nagel 150 frtot , Werkner Zsi g-
mond 100 frtot, Nagel Ignácz 100 frtot , Breitner Imre
100 frtot.

— A miskolczi izr. anyahitközség elnökének elsõ évi
jelentése az 1888. évrõl, csinos könyval akban je lent
meg. A Grünfeld Ödön hitközségi elnök és Fischmann
jegyzõ által készített beszámolóból kiemeljük , hogy
az elmúlt évben 6846 frt hitközségi adó vettetett ki,
melybõl befolyt 6198 frt. Tandíj összegbõl 2418 frt
hajtatott be. Az elmúlt évben a hitközséget újból
szervezték, miáltal az anyagi viszonyok sokkal ked-
vezõbbeké váltak . A szervezés munkájában tevékeny
részt vettek az immár boldogult Skutecsky József fõ-
mérnök, Eochmann Ignácz és Heimlieh Adolf elöljá-
róság! tagok. Az általuk felvett leltárból kitûnik ,
hogy a hitközség vagyona a mult év elején 241,054
frt 90 kr , volt. Az összes pénztári forgalom 38,910 frt
és 46 krt tett ki. Az évi nyeremény 5,886 frt és
70 kraj czárra rúgott. A templom, rabbilak , iskola re-
noválása a hitközségnek tetemes költségeket okoztak.
Az épités körüli felügyeletet Neumann Sámuel kép-
viselõ buzgalommal teljesité. A fi- és leányiskolákra
4609 frt és 44 kr. subventiót költöttek. A tanítás
sikerének elõmozdításában nem kis része van az izr.
nöegyletnek, s az annak élén álló Grosz Józsefné úr-
hölgynek, a mennyiben a szegény iskolás fiuk téli
ruházattal és a népkonyhából élelemmel láttattak el.
A hitközség 262G frtot költött jótékony czélokra.
Alapító tagja lett az Erdélyi magyar közmûvelõdési
egyletnek s a hitközség kebelébõl újból G4 tag lé-
pett be az „ Alliance israelit" kötelékébe, A pénztár
kezelése küzül Weisz József pénztáros és Silbiger Ár-
min ellenõr urak fejtettek ki elismerésre méltó tevé-
kenységet. — A községnek ilyen rendezettsége és
valóban szép vagyoni állása mellett, nem nyomhatjuk
el csodálkozásunkat, hogy egy magyar hitszónok alkal-
mazásáról nem gondoskodnak. Miskolcz, eme legma-
gyarabb város egyikének zsidósága is tetõtõl talpig
magyar, gyönyörû zsinagógája szószékérõl azért még
mindig csakis német nyelven hangzik a szent ige.
Legfõbb ideje, hogy ezen változtassanak.

— Zsidó rabbi, mint magyar szabadságszónok.
0- Kanizsáról jelenti levelezõnk : Ó-Kanízsán minden
évben fényes ünnepélylyel ülik meg márczius 15 ét,
a magyar szabadságharcz örök emlékû n apj át. Ez
idén az ünnep ély rendezésében vezérszerepet vivõ
városi hatóság közkedveltségü és kiváló szónoki tehet-
ségû rabbinkat , dr. Flesch Ármint kérte fel az ünne-
pélyt megnyitó szónoklat tartására. Az ünnepély iránt
való érdeklõdés igen nagy volt, s a tágas diszterem
alig volt képes befogadni az ezrekre menõ hallgató-
ságot, mely feszült fi gyelemmel hallgatta végig a
hazafias meggyõzõdésbõl fakadó , szónoki hévvel elõ-
adott , nagyszabású beszédet. A szónoklatnak kivált
a szabadság becsét magasztaló, valamint a magyar
nemzet sz badságszeretetének dicsõítésére vonatkozó
részeit lelkesült tetszésnyilatkozatokkal fogadta a kö-
zönség, s végül szûnni nem akaró éljenzéssel jutal-
mazta a szónokot. Az ünnep estéjén tartott lakomán
melyen az ünnep ély szónoka nem vett részt, a város
egyik elõkelõ, hivatalnoka köszöntötte poharát a
távollevõre.

— Felolvasóestély zsidó templom javára. Lapunk
egy ik közelebbi számában emiiteltük , hogy a szegzárdi izr.
templomé pitési alap ja vára f. hó 19-én felolvasó-e stél y
rendeztetik , melyre való megjelenését meg í gérte JPidszky
Ferencz is. A megtartott estélyröl és az azzal egybekö-
tött ünnep élyességekrõl hosszabb tudósítást vettünk , mely-
bõl kiemeljük a következõket '. A vonatból kiszállásakor
harsog ó élj en fogadta Pnlszk yr . Dr. lévay Ignácz biz.
elnök lelkes beszéddel üdvözölte , mire ö meghatottan
válaszolt , a többi között megemlékezvén arról is, hogy
öt Tolna vármegye több jeleséhez , régi barátsá g fûzte és
õ most egyedül áll itt , a régiek mind elhulltak már. Dr.
Leopold Kornél Pülszk ynénak csinos virá gcsokrot nyújtott
át néhány üdvözlõ szó kiséretében. Az ugyanaznap este
megtartott felolvasás czime volt : »Kossuthtal Amerikában « .
Azt megelõzõleg dr. Leopold Kornél a közönsé g és ven-
dezöbizottsá g nevében beszédet intézett Pulszk yhoz ki-
emelvén a tudomány, az irodalom , a mûvészetek és a
politika terén szerzett kiváló érdemeit. Lelkes tapsvihar
követte a szónok szavait, ki gy öny örû babérkoszo *
rut , nyújtott át az ünnepeltnek , A hangversenyen
közremûködött szegzárdi dalárda, gyújtó énekével , dr .
Schefer Sándor dunaföldvári ügyvéd a zongorán elõadott
szép magyar népdalaival , Bedõ Sámuel kitûnõ hegedû-
játé kával és Just Viktor Liszt és Bülow egy-egy darabjá-
nak mesteri eljátszásával nagy hatást keltettek . Az esté-
lyen jele n volt a város közönsé gének szine-java. A más-
nap megtartott ünnep i lakoma alkalmával Leopold Sán-
dor kerül eti elnök szellemes szavakban köszöntötte fel
Pülszkyt mint az igazi szabadelvüség baj nokát .

— A debreczeni Chevra-Kadisah újonnan megej-
tett választásánál elnöknek KaU Jakab, a hitközség-
nek több éven át volt elnökét, alelnöknek Weinberger
Lajost választották meg.



— Milyen egyenlõ mértékkel mér a Pesti Hírlap,
legjobban illusztrálja pénteki számának két egymás köz-
vetlen szomszédságában levõ híre. Az egyikben saj nálkozva
emlékezik meg arról , hogy a belügyminiszter megtagadta
j óváhagyását a fõváros azon határozatától , mel yhez képest
a pesti uj lutheránus templom építésére 50,000 frt sza-
vaztatott meg. ¦«A fõváros — ugy mond a Pesti Hirlap
— nagyon j ól megfontotta , mit t^sz, midõn a lutheránus
templomra az 50,000 frtot adományozta. A költsé gvetés-
ben gondoskodott fedezetrõl s szem elõtt tartotta köte-
lességeit a különbözõ vallásfelekezetek egyenlõ támogatása
tekintetében.* Nyolcz sorral alább pedig ritkított betûk-
kel szörny ûködik azon , hogy az izr. hitközség az uj or-
szágház közelében négyszögölenként 120 frtra becsült két
telket kér a várostól iskolai czélokra — ingyen. Nézete
szerint „sem ekkora területre nincs szükség, sem ped ig
épen ezen a nagy jöv õvel biró körny éken nem szükséges
azt az iskolát ép íteni , illetõleg a telkeket elajándékozgatni ,
holott azok értéke itt a legmagasabb. " Persze a Pesti
Hirlap bölcsesége nemesebb czélokra is tudná szentelni ?z
üres telkeket, mint iskolaépítésre , s azon a „nagy jövõvel
biró környéken" meg nem tûri az iskolát ! Ehhez a nézet-
hez nem szükséges kommentár , még akkor sem, ha va-
laki nem tudná , hogy az izr. hitközsé g ama nagy j övõvel
biró területen két (fiu és leány) elemi iskolát szándékszik
építeni és a leány iskolát késõbb vagy magasabb leány is-
kolával , vagy egy tanítónõket képzõ intézettel kibõvíteni.
A város ezúttal — errõl meg vagyunk gyõzõdve — sza-
badelvûbb és méltányosabb lesz a Pesti Hirlap — zsidójánál.

• — mûfordítóink egyik legjelesebbike dr. Radõ
Antalnak Cid-forditása jelent meg a konyvp iaczon az
„Olcsó-Könyvtár "' egy ik legutolsó füzetében. A forditás
hûsége s a versmérték és a nyelv kitûnõ kezelése tekin-
tetében egyaránt kiválók Radó munkáj a, mely költõi iro-
dalmunknak egy ik legszebb disze. A forditó legnagyobb
érdeme a szép franczia alexandrin verseknek sikerül átül-
tetése melynek nehézségeivel eddi gelé a legtöbb mûfor-
dító nem tudott megküzdeni.

— Zsidó felolvasók. Falágyi Lajos, jeles költõtõl ,
lapunk munkatársát ól , eszmékben gazdag, gyöny örû ver-
set olvasott fel a Petõfi társaság márczius 17-iki felolvasó
gyûlésén Ábrány i Emil. A közönség a verset zajos tet-
széssel fogadta. — A Magyar Tudományos Akadémia

' hétfõi ülésében Szily Kálmán rendes tag Korda Dezsõ
Parisban élõ hitsorsosunknak dol gozatát mutatta be, e
czimmel ; „ A fény behatása a selen villámvezetö képessé-
gére." A je les dol gozatot Szily az Akadémiának kiadásra
ajánlotta. Ballõ Máty ás pedi g Neumann Zsigmondnak
„A. chioinum tahnicumról" szóló dolgozatát olvasta fel

—• A „Zion " jótékonysági egyesület e hó 20-án
tartá évi rendes közgyûlését Sinaiberger H. elnöklete alatt,
ki Rudolf trónörökösrõl, kinek nevére szól az egylet leg-
nagyobb alap ítvány a , szép beszédben emlékezett meg,
mit a jelenlevõk állva hallgattak végig. Ezután az évi
je lentést olvasták fel s helyeslõ tudomásul vették. Az

egylet bevétele 64.614 frtra , a kiadások 57.828 frtra rúg-
tak , mi által az alap 6786 frttal növekedett s igy 133.144
frtot tesz ki . Tagok részére 49 872 frtot atdak , mibõl
5754 frt segélyezésekre, 11.312 Irt gyógyszerekre , 7.000
frt temetési költségekre esik. A tagok száma 3325. Zára-
dékul az elnökségnek köszönetet szavaztak.

— Zsidó mûvésznõ a m. kir. operában . Radítz
Célia , magyarorszá gi származású mûvésznõ , ki Bécsben
nyerte kiké peztetését , e hó 2l-én a m. kir. operában
vendégszerepelt , mint Recha , Halévy „Zsidónõ" -jében. A
kritika igen elismerõleg ny ilatk ozik a fiatal mûvésznõrõl
s a közönség tetszését is megnyerte.

— Zsidó magyar mûvésznõ a párisi Salonban.
Radó Ilona, tehetséges hazánkbeli festõnõ, az idei pá-
risi Sálon részére „ Az álom " czimû képét készítette
el, azonkívül Hément Edgarné arczképét, melyekrõl
azon szakértõk, kik látták , nagy elismeréssel szólnak .

— Jótékony czéiu mûkedvelõi elõadás. Baranya -
Mágócson f. hó 16-án az ottani izraelita népiskola javára
az intézet növendékei szépen sikerült mûkedvelõi elõ-
adást tartottak , mely j elentékeny összeget jövedelmezett.
A siker oroszlánrésze a hivatása magaslatán álló tanító-
testületet illeti , mely a rendezés feladatát közmegelé ge-
désre oldotta meg.

— Halálozás. Kis-uj szállásról egy köztisztelet-
ben álló aggastyán elhunytáról értesitik lapunkat.
Jacóbovits Antal e hó 18-án élete 77-ik évében jobb-
létre szenderült. Temetése nagy részvét mellett ment
végbe. A derék férfiút nagyszámú, elõkelõ rokon -
ság siratj a.

Kimutatás. (3. sz.) Az „orszá gos zsidótanítói árva-
ház " alapja javára mult  évi augusz íus 22-étöl alul-
írott nap ig következõ nemesszivü adakozások foly-
tak be :

Steinschreiber Józseftõl , Sajó- Szt.-Péter . 1 frt 17 kr.
A szilasbálhási izr. hitközségtõl, Kellner

Fülö p tan itó utj án 5 frt — kr.
Wilheim Francziska tanítónõtõl , Kalocsa 27 frt 40 kr
JFwmfo" Ignácz tanitóké pzõtanáitól, Budapest 2 frt — kr.
A sárbogárdi izrael. jõtékomj-nöeg ylettõl,

Berger Vilmos tanitó utj án Sár-
bogárd 5 frt — kr,

összesen . 40 frt 57 kr.
A 2. számú kimutatás összege . 290 frt 51 kr.

fõösszeg ; 331 frt 08 kr.
azaz háromszázharminczegy forint és 08 krajczár o. é.

Egyúttal kéretnek mindazok , kik gyüj tõiveket kap-
tak , hogy ezeket a begyült összegekkel együtt : „Dr.
Steiner Kálmán ügyvéd urnák, mint az »országos zsidd-
tanitói árvaház « bizottsági elnökének, Veszprémben"- czim
alatt a j ó ügy érdekében minél elõbb hozzánk juttatni



Külföldi hirek
— Ha a fejedelmi jótékonyság egy tenyerol van

Szó, mely óriási arányaival közbámulatot ébreszt, az
bizonyára Hirsch Móricz báró nevével van összekötve.
Igy Parisból legújabban azt jelentik , hogy a nemes
báró az „ Alliance Isvaelite"-nek tiz millió franknyi
összeget adományozott. Az egyesület tudvalevõleg
már eddig is rendkívül sokat köszön a nemesszivü
emberbarátnak, a mennyiben ez nemcsak kisebb-na-
gyobb adományokat jutta tott neki, hanem tetemes
összegre rugó deficzitjét évek óta saját vagyonából
fedezte. E legújabb adomány természetesen rendkívül
nagyot lendít az Alliance anyagi helyzetén , s azt
nemcsak hogy megszabadítja ebbeli gondjaitól , hanem
mûködési körének tágítására is képessé teszi.

— Umberto király, zsidó tanácsosai iránt való bi-
zalmának folyton ujabb és ujabb jelét adja. Tudva-
levõleg a legutóbbi olasz kormányválságot az olasz
belügyek terén felmerült nehézségek okozták Ez
alkalomból õ felsége, hitsorsósunkkal , Luzzattival két
óra hosszáig tartó személyes tanácskozásban érteke-
zett a belügyi állapotokról és ismételve kérte a ne-
vezettet, hogy nagyrabecsült tanácsával és közremû-
ködésével legyen segítségére Crisp i miniszterelnök-
nek az e téren mutatkozó nehézségek elhárításában
és a függõ kérdések megoldásában.

— Egy héber irodalmi egyesület. Ber linben ? né gy
év óti fennál ló „Mekize Nirdainimu czimü zsidó irodalmi
egy let , most adta ki az elmúlt érrõl szóló j elentését , mel y a
fontos kulturális misszióval bii ó egyletnek élénk anyag i
és szellemi elöhaladásáról tanúskodik. Az egy let irodalm i
vállalata az elmúlt évben többek k özt a köve tk ezõ nagy -
becsû müveket adta k i :  A Majmonides-féle Misna-
hommcntár folytatása *, a Halachot Gedolot , sajtó alá ren -
dezte dr , Hildesheimer J. : a „Padiad Jizchak 11 befejezõ
kötete , stb . A következõ — Ötödik — évfolyam szintén
nagy érdekü müveket ígér , igy péld. a „Machsor Vitry U 't ,
mely, mondhatni , a zsidó irodalom egész könyvtárát tar-
talmazza.

— Félmillió lírányi jótékony hagyomány. Milanó-
ban nemrég hunyt el Morando rDomenico, nagyiparos
özvegye, Bertolara Rachel, ki Milano városának ösz-
szes! jótékony intézetei számára 500,000 lírányi össze-
get hagyományozott. Ebbõl 200,000 forintot az „ Os-
pidale Maggiöre" fNagy kórház) kapott , mig a többi
az árvaházak , vakok és siketnémák intézete, külön-
bözõ menhelyek és. fürdõk között osztatott szét. Az

eSgesz olasz sájto • lelkesedve magasztalj a a j ótékony-
ság,  eme nagyszabású példáj át.

— Majdnem Paris rendõrfõnöke lett kitûnõ hit -
sorsosunk : Beynach József , a „Républ ique Francaise "
czimü hírlap 1 tudós szerkesztõj e. Ugyan is az uj franczia
minisztérium komol yan foglalkozott e kinevezés eszméjé n
vei, s az a Drumont és társai által" csapott óriási , lárma
daczára ténynyé vált volna , ha maga Reynach nem uta-
sította volna vissza e tövises tárczát.

— Hatezer zsidó szabó gyûlt össze mult szomba-
ton Londonban , egy sajá tságos demonstráczióra. Legtöb-
ben külföldi munkások voltak , kiknek naponként 18—19
órá t kellett dolgozniok. Lyons Lewis és Krantz Fülöp
vezetése alatt fekete zászlóval indult meg az óriási menet
a zsina gó gához. A zászló egy ik felén ezen felirat volt ol-
vasható ". „Munka és nyomor zsidó áldozatai" , a másik
felén : „Munkát mindny áju nknak vagy senkinek! " Adler
Hermán dr. fõrabbit k érte föl egy küldöttsé g, hogy szó-
noklatot tartson , de ö kije lenté , hogy zászlós "menetet
nem bocsájthat a temp lomba. De az óriási menet mind-
jobban növekedett s zsúfolási g megtölté a templomot .
Mindamellett nagy részök kunt rekedt . Mcisels dr. erre
német szónoklatot tartott , mert a demonstrálók jó része
nem volt angol. A zsinagóga bejáratánál 50 rendõr állott
Foster és Egén íelü gyelõk vezetése mellett. Ezután a me-
net Mile- end-vastebe vonult s ott a mesterek eljárását
elítélõ határozatot hoztak. Végre a menet Whitechapel
utczáit járta be. „Pesier Lloyd."

— Egy zsidó fõrabbi magas kitüntetése. Umberto
olasz király, Crispi miniszterelnök elõterjesztésére,
Terracini D., Asti városa fõrabbijának , ki az olaszor-
szági rabbik nesztora, a „Corona d' Itália" legmaga-
sabb rendj ét adományozta.

— A szegény zsidókat segítõ egyesület London-
ban a mult évben 3391 idegen zsidót részesített segélyben.
Ezek közül 361 az év fol yamá n érkezett meg, 824 sze-
mély tovább küldetett és 769 személyt utazó költséggel
láttak el.

— A betöltetlen rabbi-állomások száma ez idõ sze-
rint igen felszaporodo tt Olaszorszá gban. Többek közt
Nápolyban , Pármában , Nizzában , Florenczben és Motit-
ferratóban nincs még betöltve a hosszabb idõ óta . meg-
ürült rabbi-állás , ami szemmel láthatólag bénítóan és
zava róan hat az illetõ községek életére. Egyébiránt az
olasz zsidósá g azon tervvel foglalkozik , hogy közös szel-
lemi fõt választ, mely terv megvalósítása azonban egyelõre
számos akadályba ütközik .

— A német felsõbb oktatás és a zsidók. A po-
rosz ku ltuszminisz térium rendelete folytán a porosz egye-
temeken tanuló ifjúsá gról készített statisztikai adatok ér-
dekes tanúságot szolgáltatnak a zsidóságnak a tudományos
pályákra való törekvése tekintetében. Mig a porosz férfi-
lakosság 100 egyéne között evangélikus van 64.24, róm.
katholikus 34.15 és zsidó 1.29 ? addi g a porosz egyete-

sziveskédjenek. Gyüjtõiveket készségesen küld még a bi-
zottsá gi ellenõr.

Veszprémben , 1889, február 28 án. "

Szép  Lipót Krausz József
bizottsá gi ellenõr. bizotlsá gi pénztáros.



Szemináristák. Engedjék , hogy megbámuljuk az

Önök phantásiáj át, kik kollegájuk ellen intézett sze-

mély es támadást fedeznek fel abban , hogy felolvasá-

sának módját és irányát kifogásolni találtuk. Kifogá-
sainkat, tisztelt urak , betûrõl betûre fentartjuk most

is, miután Önök arról biztosítottak , miben mi pillana-
tig sem kétkedtünk, hogy dr. Elsas Bernát ur, tetõtõl
talp ig tisztességes ember. Tessék az uraknak elválasz-
tani a dolgot a személytõl. Dr. Elsas ür személye,

j elleme, becsületessége ellen már csak azért sem le-

hetet kifogásunk , mert felolvasása elõtt nem is ismer-

tük, de igenis kifogásoltuk és kifogásoljuk most is a

nézeteket, miket kifejezésre j uttatott. Elismerjük azon-

ban , hogy a nézeteket is, csak azért támadtuk meg,

mert mint zsidó papje lölt ny ilvánította azokat, mig azt

a körülményt, hogy nem odavaló verseket olvasott
fel hölgytársaság elõtt, biz rósz néven vettük volna

bármely világi felolvasótól is. Önök ama kijelentését ,

melyet dr. Elsas ur neveben s az õ egyenes megbí-

zásából tesznek, hogy tudniillik õ mitõl sem áll távo-

labb, mint attól , hogy illetlen dolgokat hölgyek elõtt

felolvasson s hogy, ha a mult heti számunkban közölt
versek mégis ilyeneknek tûnnének fel , azokat minden
szándék nélkül s inkább naivitásból, de a világért sem
számításból olvasta fel — szívesen és örömmel vesz-

szük tu domásul.

Debrecz en. Okoskodásnak megjárja. Okoskodás vég-
tére falubel ínk , Mindigiszik zsidó érvelése is. A j ámbor
atyafitól azt kérdezte egyszer rabbija , miért részegeskedik
tulajdonké pen eg ész éven át , holott a j ó zsidónak csak
purimkor van megengedve a részegeskedés ? Mindi giszik
nagy fifikusan igy felelt : Az a Hámán tulaj donképen , ha
i gazán anny ira rósz ember volt és a zsidókat anny ira
gyûlölte , miért akarta õket egyszerre megsemmisíteni ? —
Hisz sokkal nagyobb a szenvedés, ha például egy egész
éven át tart az Öldöklés ? Csakhogy Hámán amil yen
gonosz volt, époly ravasz is volt. Történhetik végtére
— igy okoskodott — csoda, s a zsidók megmenekül-

Szerkesztói üzenetek.

meken tanuló porosz if y ak között evangélikus 69,94,
róm. katholikus 20.12 és zs;dó 9.58 százalék. Egyéb
magasabb tanintézetek hall gatóinak vallási viszonyaira
nézve körülbelül hasonló arány áll fenn , amenny iben
azok között evangélikus 72.5, róm . katholikus 17.6 és
zsidó 9"7. Minélfogva a lakossá g számához képest hitsor-
sosaink csaknem tízszeres arány ban vannak képviselve a
német magasabb fokú oktatás terén. Nem lesz érdektelen
ezzel kapcsolatban megemlíteni , hogy a budapesti egye-
temen mintegy 4000 hall gató közül rendszerint 1000,
vagy is 25°/0 zsidó vallású , ami , tekintve , hogy az összes
zsidó lakosság az ország lakossá gának csupán 4°/0-át
teszi , még ékesebben szól a zsidóságnak a tudomány iránt
való elõszeretete mellett.

— Egy zsidó orvos megtiszteltetése. Németország
Nierenstein városából származó hitsorsosunkat, Dr.
Mayer Dánielt , Gharleston (Amerika) egyik közbecsü-
lésben álló polgárát legközelebb az a kitüntetés érte,
hogy West-Virginia állam nagy többséggel megvá-
lasztotta a „ House of Delegates" (követek háza) tag-
j ává.. Dr. Mayer kitûnõ szónok és a déli államok el-
len vivott harczban katonaorvosként szolgált , mely
minõségben a kormány által is elismert nagy érde-
meket szerzett a sebesültek ellátása körül. Általáno-
san el van terjed ve az a hir, hogy nemsokara az
amerikai Egyesült Államok svajczi követévé lógják
kinevezni.

— A bóosi sakkegy let a világ sakkmesterségeért
New-Yorkban rendezendõ nagy sakkversenyre hit-
sorsosunkat W e i s z  Miksát küldte ki pályázóul .
A nevezett a bécsi sakkegyletnek titkára, ki a sakk-
j áték terén eddig is fényes sikereket ért el.

— Szép példáját adta szabadelvüségnek Umberto
olasz királ y, a legutóbbi szenátor-kinevezések alkalmából.
Mint ugyanis utóhi g köztudomásra jut , Ascoli és Parenzo
zsidó vallású szenátorok kinevezése nem a ko imány elõ-
terjesztésére , hanem a királ y személyes elhatározásából
történt , ki a két tudóst a velõk való k özvetlen érintke-
zés folytán ismeri . A miniszterelnök által elébe terjesz-
tett névsorhoz sajátkezüleg tette hozzá a király a fenti
két ünnepelt nevet és ny ája san mosolyogva e szavakkal
nyujtá vissza az ivet elsõ tanácsosának *. „Vá béne? " (Jó
lesz igy ?) Természetes, hogy a válasz igenlõ volt.

— Huszonöt éve annak, hogy Landau H. ismert
bankár és a bécsi Rothschild olaszországi képviselõje
F'lórenczben letelepedett. Ez alkalomból 25.000 lírát
adott jótékony czélokra , melybõl 50 0 lírát zsidó j ó-
tékony intézeteknek adományozott. Landau galicziai
származású.

— Egy zsidó jótevõ emléke. Az acqui i katholikus
„ Congregazione della charita " czimü egy let egy hangúlag
elhatározta , hogy hitsorsosunk , a nemré g elhunyt kiváló
jó tevõ Ottolenghi Jónás emlékét márvány mellszobrának elké-
szíttetésével örökíti meg. A szobor kivitelével Olaszorszá g
egy ik legkiválóbb mûvésze, Bistolj i bízatott meg.

— Becsületsértés e a „Böcker-nek szolitás ? Ezt
a kérdést döntötte el a minap a marburg i kerületi tör-
vényszék , arra igennel felelvén. Az ítélet megokolásában
kifejti , hogy a magánpanaszossal szemben használt '. „Te
Böekel" kifejezés azért tartalmaz becsületsértést, mert ez-
által a panaszlott a panaszost egy rangba helyezte e név
viselõjével , dr. Böekel Ottóval , aki , mint általánosan tudva
van , azt tûzte ki czélul maga elé, hogy a zsidók ellen
kozgvülöletet és megvetést keltsen.



hétnek. —- Ha kipusztittatásukat az egész év tartamára
tüzÖm ki , a zsidók az esetleges fordulat után egész
éven át purimot csinálnak maguknak. Azért a legrövi-
debb idõtartamra tûzte meggyilkoltatásukat, hogy ha meg
is találnak menekülni , de a hosszú puri m öröme, az ne
legyen meg nekik. — Ti ezt nem tudtátok — folytatá
diadalmasan Mindi giszik , — de én igenis ismerem a Hár
mán fejé t , azért is egész éven át purimot tartok.

Vidéki . Thun Leo gróf (a kiegyezés elõtt) azt kér-
dezte egyszer a haza bölcsétõi , hogy lehetne mégis segí-
teni az állapotokon ? Deák Ferencz igy felelt : Roszül
begombolt kabátot hiába ránczi gálunk ide-oda , az jól ál-
lani nem fog, mig ki nem gomboljuk és újból jól be nem
gomboljuk. —- Tessék kigombolódzkodni ; tessék az egész,
alaposan elrontott intézményt újjá teremteni, akkor bol-
dogulhatnak majd ; toldozás-foltozás ezen többé nem
segit. Söt a mi bennünket illet, attól tartunk , sokkal hasz-
navehetetlenebbé válik most az az úgynevezett központ.
Reich ugyanis az alelnökben villámhárítóra talált , s hogy
társa a pozsonyi fõrabbi öcscse, az annál kedvezõbb
Reichra, de annál rosszabb a közügyre nézve.

Jegyzõ. Magában a pesti zsidó nagy hitközség irodá-
j ában 10 tisztviselõ foglalatoskodik : Egy,fõ-, egy másod-
és egy segédtitkár , egy irodafõnök , egy pénztárnok , egy
fogalmazó, két számtiszt és két gyakornok. Ha ideszámít-
juk a rabbisá got, az anyakönyvezetést , a tanítói és hitta-
nári kart , a kántorokat , karénekeseket, temp lomi biztoso-
kat, metszõket, felügyelöket (masgichim), temp lom-, iskola-
és hivatalszolgákat , ha idesorolj uk továbbá a Chevra Ka-
disah , a kórház, a siny lök háza , a siketnéma intézet és
árvaház tiszviselõit, illetõleg tanítóit és személyzeteit : bát-
ran 250-re tehetj ük azok számát, kik a pesti zsidó nagy-
hitközség szol gálatában állanak. Az elöljárósá g, választ-
mány és képviselet 201 tagból áll .

N . ". . n urnák P. Bámulj uk éles elméj ét. Kitalálta ,
hogy lapunk 10. számában „ Achitófel" -hez intézett szer-
kesztõi üzenetünk Önre vonatkozott. Ezek konstatálása
után igy folytatj a On:  „Hogy vakmerészkedék a Szerkesz-
tõsége ilyeténképen nyilatkozást koczkáztatni énfellölem ,
ki máris félig tanár vagyok ?" Igazán nem tudtuk , és látja
mégis kitaláltu k, hogy f él ig tanár. A tanár szónak ugyanis
két fele van „ta " és. „nár " ; mi a másik felének tar-
tottuk.

S-n urnák . Sz. Czikkével , errõl meg van Ön gyõ-
zõdve, tönkre teheti az antiszemitizmust. Lehetséges, de
semmi esetre sem ugy, ha lapunkban közzétesszük azt.
Legjobban ugy érvényesíthetné hatását , ha egy nagy üst-
ben kifõzetné és a levébõl minden antiszemitának beadna
egy néhány cseppet. Jótállunk , elpusztulnának tõle.

Autonóm* Bewahre ;- es ist uns nie eingefallen , zu
zweifeln an ihre Orthodoxie. Woran wir zweifeln , das ist
ihre — Orthograp hie.

Eszter. Szívesen veszünk tudomást a szép levelé-
ben közölt adatokról , s szemrehány ását is igazoltnak is-
merjük el, hogy illett volna , abban a czikkben megemlé-

keznünk az Ullmann-ház leányairól is. Milyen mesterek
az Ullmann leányok — irj a Nagysád -— férj eik kiválasz-
tásában, mutatj a többek közt a most nemesi .rangra emelt
Ullmann M. Gy. 6 leány ának példáj a. Az egy ik dr. Stil-
ler Mórt, a hírneves jugt udóst ajándékozta meg kezével ;
a másik dr.. Singer Jakab elõkelõ fõvárosi orvosnak a
nej e, a harmadik dr. Komlós Ágoston , ismert budapesti
ügyvédet boldogítj a , a negyediknek Wottitz Ignácz, ki-
váló nagy kereskedõ a férje , az ötödik erény i Ullmann
Imrét , az UUmann-czé g egy ik fõnökét választotta , a ha-
todik Wellisch Alfréd , j eles müépitõnek élte párja. , Ull-
mann leányok különben dr. Ullmann Sándor , orszá ggy û-
lési képviselõnek és Ullmann Enoil , az Ullmann-czég egy ik
fõnökének is a nej ei . Ha megemlítjük még, hogy a nem-
rég elhalálozott dr. Ullmann Fri gyes, az érdemes ember-
barát és Liptó-megye volt fõorvosa és hogy Ullmann Fri gyes,
váczi rabbi is szintén a Bajororszá gból bevándorolt Ullman-
nok unokái , kimerítettük körülbelül az összes, becses le-
velében fog lalt érdekesebb adatokat.

SÓel. Valószínû , hogy a talmud (Ghulin) eme mon-
dásából ered *. „Chiczón odóm u'p'nimi lovon".

Eh. S, urnák S.-Szt .-György. Galman Lévy/editeur
Paris. . . . . - . ¦ ¦ • ;.. ¦ ¦¦ - . - ' . . ' , .

W. J. urnák Orosháza- Megj elent már a 1,0 frtos
kiadás is . A költõ Váczi-körut 80. szám alatt lakik..

ParnÓSZ. És ha ki is okoskodj a , hogy 5, 2-szer 2
azért mégis csak 4 marad.— Inkább iskola , elölj áró ur,mínt
diszes templom, elébb tanitó , csak aztán rabbi . — Máso-
dik (német) czik k ével, saj nálj uk , szintén nem élhetünk ,
inkább illik az az önök hel y i lapj ukba ; közlés elõtt ter-
mészetesen le kell fordítani — németre.

Sch—r, Somogy-N .-BajOm. A Chewra-Kadisa di-
cséretes elhatározásáról szóló hosszabb hírt közzé nem
tehettük , mert ? akkor még háromszáz és egynehány szent
egy letrõl kellene egyenként hasonlót jelentenünk.

P. 6. urnák, Budapest. S akkor rajt a volt a fiatal
úron a hres kucsma is? Igaz, hogy ezen fajta urak nem
szoktak olvasni , másképen tudta volna az On Bukovaya ,
hogy fej e fölött díszlik a „Szabadság, Egyenlõség, Test-
vériség." ;. -/ . :• • • ¦ ' ¦ ¦' : ',

U« P. urnák, — szeg. Szivesen , A tisztelendõ ur ná-
lunk j árt és L. protestáns lélkészszel itt találkozott. Ergo,

, engedniök kell.

— Az »EgyetÓrtés« budapesti térfidalegy kt folyó
1889. évi márczius hó 24-én (vasárnap) esti 8 órakor a
lövölde dísztermében Majo r Janka k. a. hangverseny-
énekesnõ és Majo r J. Gyula zongora-mûvész ur szives
közremûködésével hangverseny- dalestély t rendez. A hang-
versenyt táncz követ i. (Személyjegy 1 frt , aaládjegy 2 frt).
Jegyek ez érdekes estélyre kaphatók Zi pser és KÖni g
zenemükereskedésében (V., váczi-körut 24. sz.), valamint

I a hangverseny napján este a pénztárnál.



V PaIyazafH
A marosvásárhelyi status quo ante izrael.

hitközség egy rabbiáílásra ezennel pályázatot hirdet.
A . rabbi évi fizetése o. é. 900 frt ; 3Ö6 frt

lakbér illetmény és külön megállapí tott j árulé-
kok, melyek az alulirt hitk. elnöknél megtudhatók. A
rabbi teendõkhöz a hittauoktat ás is tartozik. Pályázók,
kik 3 elismert rabbitól képesítéssel (t~\ 1 in Í1) birnak ,
a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi magy. kir.
minisztérium által 1885. november hó 13-án 1024. sz.
a. az izr. anyakönyvvezetés ügyéhen kiadott rendelet
§-ának.meg felelnek , azonkívül pedig magyar és német
hitszónoklat ot tartani képesek , felkéretnek kellõen fel-
szerel t okmányaikat , koruk és családi viszonyaik ki-
tüntetésével 1889. április hó 30-ig az alul irt el-
nökséghez beküldeni.

Az alkalmazás külön .meghívás : utján megtartott

próbaszónoklat után történik és az -útiköltség csak az
alkalmazottnak fog megtéríttetni .

Márosvásárhélytt, 1889. márcz. 12-én. '
Breuer Márk, Schwarz János/

hitk . jegyzõ. • liitír. -elnök. •
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Figyelmesfeiés !
Tekintettel arra, hogy á hitközségünk tagjai

részére válö húsvéti : kenyér (maczosz)- szolgai-
tatásnak Joga a nm. földm. ipar és kereskedelmi
m. kir. ministerium rendelete értelmében kizá-
rólag az alulirt hitközségnek van fenntartva ,
indíttatva érezzük magunkat arra figyelmeztetni
a t. hitközségi tagokat , hogy maczosz szükségle-
tüket csakis hitközségünk maczosz sütõi-
nél szerezzék be, minthogy a maczosznak ugy a
vidékrõl leendõ behozatalát, mint a budai eszek-
rõl , Kõbányáról és egyéb elõvárosokból való
beszállítását, valamint a netalán megkisérlett csem-
pészetet , avagy ügynökök általi illetéktelen da-
rusítását legszigorúbban ellenõrizni és ható-
sági elkobzással megakadályozni fogjuk .

A pesti izr. hitközsé g elöljárósága.

Pályázati
Az alulirt hitközség kebelében egy 700 fi*t.

évi fizetéssel díjazott „ Dájani " állás szervezhet-
vén, arra ezennel pályázat hirdettetik. Folyamod-
hatnak ezen állagra oly egyének, kik a „ Hatorá-n "
kivül okleveles tariilék, s a „Thalmud Tlióra "
vezetésére szükséges magyar- , német- de különö-
sen héber , ismereteket bírják. Kellõen felszerelt
folyamodványok ápril hó 15-ikéág az alulirt
elöljárósághoz intézhetõk ; az állás azonnal elfog-
lalható.

Az egyestilt györ- és gyõr-
szígeti izraelita hitközség

elöljárósága.

Budapesti közúti vaspálya-társaság.

HIR UE
•<A budapesti ' közúti vaspál ya-társaság

XXIVY rendes közgyûlése
f. évi ápril hó 8-én- délelõtti 10 órakor az

:evang. iskola-épület dísztermében (Sütö-utcza 1. sz.) fog meg-
tartatni.

IST a pi r e n d :
1. Igazgatóság i évi jelentés. — Elõterj esztése az 1888.

évi zárszámadásnak , mérlegnek és a felü gyelõ bizottsá g ide vo-
natkozó j elentésének , Határozat a felmentvény érdemében.

2. Az osztalék meg állap ítása.
3. Az 1839. évi építési költségvetés megállapítása.
4. Az alapszabály 5., 24. és 53. §§ nak megváltoztatása.
5. Neta 'áni indítványok a t. részvényesek körébõl , ameny

ny iben ilyenek alapszabál yszerûen (8 nappal a közgy ûlés elõtt
irásbáh) az igazgatósá gnál bemutattatni fognának .

Budapest, 1889. márczius 14-én.

. Qiff. Szavazati j oggal .birnak a társaság közgyûlésein (alapszab. 15.
és 20. §§.) mindazon részvényesed , kiknek részvényei a részvény könyvben
4j5 nap óta vannak saj át nevükre irva , ha részvényeiket , legalább 4 nappal
a közgyûlés.elõtt az igazgatósá gnál let :teményezik. Felkéretne k ehhez ké-
pest a t. részvényes urak , kik a leien közgyûlésben résztvenni óhajtanak ,
miszerint részvényeiket , a szelvényekkel együtt , bezárólg f. évi ápril
5 óig, a délelõtti hivatalos órák alatt az igazgatósá gnál (VI. ker. . Andrássy-ut
9. sz.) téritvény mellett letenni méltóztassanak , hol a szavazási igazolvá-
nyokkal egy idejûleg, az elõterjesztendõ zárszámla és mérleg valamint a fel-
ügyelöbizotlsá g jelentése is lesz átvehetõ .

Budapest, 1889. márczius 14-én.

^ Az igazgatóság.
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